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See the city 
Tierischer Rundgang durch Schaffhausen für Familien mit Kindern im 

Primarschulalter 

 

Reine Laufzeit: ca. 1 Stunde 

Mit Rätseln: ca. 2,5 Stunden 

Länge des Rundgangs: ca. 3 km 

Picknick / Pause gut möglich beim Munot-Spielplatz nach ca. 2 km bzw. 1,5 Stunden 

 

Hoi zämmä! 

Ich bin ein Widder und du hast mich bestimmt schon auf dem 
Wappen von Schaffhausen oder über dem Eingang des 
Besucherzentrums entdeckt. Heute werde ich dir meine 
wunderschöne Stadt zeigen - Schaffhausen, die Stadt mit den 
171 Erkern, dem Munot und ganz vielen besonderen Häusern. 
Du wirst mit mir viele andere Tiere suchen und sehen. Ich 
wünsche dir viel Spass und Erfolg bei den Rätseln. 

Zum Rätsel-Dossier beigelegt ist ein Stadtplan mit den 
eingezeichneten Stationen. 

Bei jeder Rätselstation erhältst du als Lösung einen oder mehrere 
Buchstaben, die am Schluss in den Lösungssatz eingebaut werden. 

Falls dir ein Rätsel nicht gelingt, darfst du im Notfall bei den Lösungen 
nachsehen.  

 
So jetzt geht’s los!  

Schaue auf dem Plan wo du hin musst und fang an zu rätseln. Viel Spass! 

 

Dieser Rundgang ist ein Schulprojekt von Sophia! Sie hat ihn selbständig geplant und 
erstellt. 
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1) Theaterrestaurant 

Suche auf einem kleinen Schild links neben der Eingangstür. Es wird ein Club 
beschrieben, der den Namen eines gefährlichen Tieres trägt (Englisch). Zähle an welcher 
Stelle der Anfangsbuchstabe von diesem Tier im Alphabet ist und addiere diese Zahl mit 
der Hausnummer. Schreibe die Zahl in einzelnen Buchstaben aus. 

___ ü ___ ___ ___ ___ ___ d ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

 23 6 37 36 12 

(Die Zahlen unter den Lösungen geben an, in welches Feld der Buchstabe am Schluss in 
den Lösungssatz kommt) 

 

 

2) Landsknechtbrunnen 

Aus wie vielen Öffnungen kommt Wasser? ___ ___ ___ ___ 

 14 15 34 

Suche am Brunnen, in welchem Jahr der Brunnen neu erstellt wurde: ___ ___ ___ ___ 

Zähle die einzelnen Zahlen der Jahreszahl zusammen: ___ ___ 

Welcher Buchstabe ist an dieser Stelle im Alphabet? ___ 

 7 

 

3) Haus mit dem Munot im schmiedeeisernen Hauszeichen 

Bilde ein Wort, welches in diesen Satz passt: 

Der Munot ist eine ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ . 

Du darfst nur die untenstehenden Buchstaben verwenden. Es wird jeder Buchstabe 
einmal verwendet. 

 E U 

 T N 

 S 

 F G 

Nimm den sechsten Buchstaben von diesem Wort und schreibe den darauffolgenden 
Buchstaben des Alphabets ins Feld Nummer 24.  
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4) Falkenrestaurant 

Siehst du den Falken? Wer hat mehr Beine? 

� 1 Pferd, 2 Kühe, 3 Spinnen, 4 Hühner und 5 Fische (Buchstabe U in Feld 13) 

� 23 Falken (Buchstabe Ö in Feld 11) 

 

 

5) Haus zum goldenen Ochsen 

Welche verschiedenen Tiere findest du am Erker? 

 ............................... ,  ............................ ,  ............................. ,  .............................  

Links gibt es einen Torbogen. Wie viele Köpfe (nur die an den Relief-Figuren) sind 
insgesamt am Torbogen? Kreuze die richtige Antwort an. Der Buchstabe in der Klammer 
kommt ins Feld 5. 

� 10 (Buchstabe F) � 12 (Buchstabe S) � 15 (Buchstabe G) � 17 (Buchstabe A) 

 

 

6) Optik zum Straussen 

Neben dem Strauss am Anfang der Webergasse hängt eine Skulptur. Zwei Farben fehlen 
noch, damit alle Farben, die der Regenbogen enthält, vorkommen. Welche? Der 
Buchstabe in der Klammer kommt ins Feld 32. 

� Lila und Orange (Buchstabe U) � Lila und Hellblau (Buchstabe K) 

 

Eine Aussage stimmt nicht. Welche? Der Buchstabe in der Klammer kommt ins Feld 3. 

� Ein Strauss hat nur zwei Zehen (Buchstabe N) 

� Ein Strauss kann nicht fliegen (Buchstabe L) 

� Ein Strauss ist sehr langsam (Buchstabe G) 

� Ein Strauss legt riesige Eier (Buchstabe Q)  
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7) Haus zum grossen Käfig 

Siehst du die Dromedare? 

Das Dromedar hat in seinem Buckel  ..........  . Kreuze das richtige an. Der Buchstabe in 
der Klammer kommt ins Feld 16. 

� Wasser (Buchstabe D) � Mineralien (Buchstabe P) � Fett (Buchstabe E) 

Was für Kopfbedeckungen tragen die Leute nicht auf der bemalten Fassade? Der 
Buchstabe in der Klammer kommt ins Feld 1. 

� Federschmuck (Buchstabe V) � Mützen (Buchstabe I) � Krone (Buchstabe E) 

� Helm (Buchstabe P) � Zylinder (Buchstabe M) 

 

 

8) Schwabentor 

Suche nach einem Satz in Schweizerdeutsch. 

Welcher Buchstabe kommt zweimal hintereinander vor? ___ 

 19 

Was für ein Tier hat der Junge im Arm? 

___ ___ ___ ___ ___ ___ N ___ ___ ___ N 

 35 39 25 9 

� Sieh mal nach links: Hier ist dieser Rundgang entstanden. Die Erfinderin hat diesen 
Rundgang als Projektarbeit im Schulahaus Gelbhausgarten gemacht.  
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9) Restaurant zur Schäferei 

Verbinde die gleichen Farben. Welche Farbe bleibt übrig? 

Blau 

Pink 

Grün 

Gelb 

Weiss 

Rot 

Schwarz 

Grau 

Braun 

vit 

blue 

rout 

verde 

crna 

jaune 

brown 

gri 

Übrige Farbe: ___ ___ ___ ___ 

Welches Kleidungsstück von der Frau mit den blonden Haaren hat diese Farbe? 

___ ___ ___ ___ 

 18 

 

10) Haus zu den drei Königen 

Wie heißen die drei Könige? 

 ............................................ ,  ........................................... ,  ..........................................  

Welcher Buchstabe kommt in allen drei Namen vor? ___ 

Oben am Erker befindet sich ein Drache. Zähle die Zähne und schreibe die Zahl in 
Buchstaben aus. 

Anzahl Drachenzähne: ___ ___ ö ___ ___  

 10 

Tipp: Auf dem Weg zum Haus zum Ritter kommst du am Museum Stemmler vorbei. Dort 
hat es viele ausgestopfte Tiere zum Anschauen. Der Eintritt ist kostenlos und somit 
perfekt für Familien. Schau doch mal rein! 

Adresse: Sporrengasse 7 / Öffnungszeiten: Sonntag 11:00 bis 17:00 Uhr  
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11) Haus zum Ritter 

Kreuze an, was du auf dem bemalten Haus (rote Frontfassade) nicht siehst. 

(Der Buchstabe in der Klammer kommt ins Feld 22) 

� Musikinstrumente (Buchstabe W) � Schwan (Buchstabe E) 

� Kronen (Buchstabe I) � Korb (Buchstabe S) 

� Kranz aus Blättern (Buchstabe R) � Schwert (Buchstabe P) 

� Man mit Bart (Buchstabe M) � Schriftzug Gloria (Buchstabe O) 

 

 

12) Bronzener Munot 

Stelle dich vor das Haus zum Ritter (Eingang Apotheke) und schaue dich nach einem 
bronzenen Munot (der Turm) um. 

Hausnummer vom Haus, wo der goldene Munot hängt: ___ ___ 

Rechne diese Hausnummer minus 52 und schreibe die Zahl in Buchstaben aus. 

___ ___ ___ ___ ___ 

 30 

 

 

13) St. Johann 

Löse das Rätsel mit der Kirchturmuhr: 

Was für eine Zahl bin ich? 

• Ich liege zwischen 3 und 12 
• Ich bin eine ungerade Zahl 
• Ich liege nicht neben der 6 
• Wenn die Uhrzeit “Punkt” meine Zahl ist, dann stehen die Zeiger im 90° Winkel 

zueinander. 

Schreibe die Zahl in Buchstaben aus: 

___ ___ ___ ___ 

28  
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14) Tellenbrunnen 

Sind die Aussagen richtig oder falsch? 

Am Brunnen befinden sich goldene Blumen. � richtig � falsch 

Der Brunnen hat neun Ecken. � richtig � falsch 

Tell schoss einen Apfel vom Kopf seines Sohnes. � richtig � falsch 

Tell schoss mit einer Pistole. � richtig � falsch 

Sein vollständiger Name lautet Walter Tell (Vater). � richtig � falsch 

 

Wie viele Aussagen sind falsch? Der Buchstabe in der Klammer kommt ins Feld 20. 

� zwei (Buchstabe S) � drei (Buchstabe A) � vier (Buchstabe R) 

 

 

15) Munot 

Tipp: Falls du einen Kinderwagen dabeihast, dann nimm die Serpentinen nach oben, 
sonst kannst du gerne die Treppen nutzen. Gehe auch in den Munot und schaue 
dir Schaffhausen von ganz oben an. Du hast einen 
wunderbaren Blick auf die Stadt und den Rhein. 
Neben dem Munot gibt es auch einen grossen Spielplatz, 
an welchem du picknicken kannst. 

 

Welcher Buchstabe entsteht? 

Zwei Personen stellen sich mit einem Abstand von circa einem Meter gegenüber und 
schauen sich an. Sie nehmen ihre Ellenbogen und heben sie in die Nähe von ihrem 
Bauchnabel. Den Unterarm inklusive Hand senkrecht ausstrecken. Die Fingerspitzen der 
zwei Personen sollen sich berühren. Beine zusammen und gerade. 

Entstandener Buchstabe: ___ 

 26  
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16) Haus zum Hecht 

Finde diese Wörter: Rhein, Weidling, Ufer, Schaffhausen, Sonne. 
Die Wörter sind horizontal sowie vertikal versteckt. 

Welche Buchstaben entstehen? 

 

A R T U I E O P A S F G H J K L O Z X 

A E R D F G H J K V B N M Y X C T Z O 

I R S O N N E T E T R H E I N M N X M 

K D W S E R T T Z U N W S E A S F G C 

L B E A E R Z W O P Z T C N B F C D S 

X Y I D S R E A I Z E U H O P Z T Ü O 

H K D L Z R S A D C H J A N M V X O I 

U Z L D G T S E R T Z U F K U I L O Z 

N M I N I K L P R S A T F Z U I E S C 

M G N U R E S Q Y K S B H V D U E O I 

T E G U F E R D E S T I A J Z T R E D 

G T R E D S U A T J Z T U F R E S O I 

J Z F T D E S V B M A S S F R Z V O I 

N Z F N O L J Z R E A Q E F X H N F D 

H I Z T R C N K Y S E X N F R E W S A 
 

Entstandene Buchstaben (in alphabetischer Reihenfolge): ___ ___ 

 13 

 

17) Spar 

Suche nach diesem Tier in der Unterstadt: 

Ich bin ein Tier, welches an Land lebt. Ich bin weiss und esse am liebsten Gras. Ich 
besitze vier Beine und bin mittelgross. Ich gebe auch Wolle. Rechne die beiden Zahlen 
der Hausnummer zusammen und schreibe sie in Buchstaben aus.  

Was für ein Tier bin ich: ___ ___ ___ ___ ___ Hausnummer: ___ ___ ___ ___ 

 29 4 38 2 
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18) Haus mit dem Bär im Erker 

Was fressen Bären am liebsten? Kreuze an. Der Buchstaben in der Klammer kommt ins 
Feld 8.  

� Beeren, Stroh und Holz (Buchstabe N) 

� Nur rein tierische Produkte (Buchstabe O) 

� Vögel und Mäuse (Buchstabe S) 

� Fisch, Beeren und Gras (Buchstabe G) 

Falls sich der Bär gerade versteckt und du ihn deshalb nicht im 
Erker siehst, findest du auf unserer Homepage beim Eintrag des 
Rundganges ein Bild. 

 

 

19) KIWI – SCALA 

Nimm den dritten, siebten und achten Buchstaben des Wortes. Was für ein Tier entsteht? 

Entstandenes Tier: ___ ___ ___ 

Wie heisst dieses Tier auf Englisch? ___ ___ ___ ___ ___ 

Welche zwei Buchstaben sind vom Deutschen zum Englischen Wort hinzugekommen? 

Schreibe die zwei Buchstaben in alphabetischer Reihenfolge auf: ___ ___ 

 33 

 

20a) Münster zu Allerheiligen 

In dem kleinen Tunnel hängen drei Mosaike. Ein sehr kleiner Mensch hat etwas in der 
Hand. Er hat blonde Haare und einen blauen Umhang. Was hat er in der Hand? 

Er hat eine ___ ___ ___ ___ ___ ___ in der Hand. 

 17  
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20b) Kreuzgang 

Suche im Kreuzgang nach einem Tor mit runden Symbolen. Das sind die Wappen der 
Gesellschaften und Zünfte von Schaffhausen. Ordne die Wappen den Zünften zu. Welche 
Zunft bleibt übrig? Nimm den zweitletzten Buchstaben dieser Zunft und schreibe ihn ins 
Feld 40. 

 

 Zunft zum Rüden 

 

 

 Zunft zun Fischern 

 

 

 Zunft zun Metzgern 

 

 

 Zunft zun Webern 

 

 

 Zunft zun Schmieden 

 

 

 Zunft zun Schuhmachern 

 

 

 Zunft zun Gerbern 

 

 

 Zunft zun Schneidern 
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21) Restaurant La Piazza / Haus zum Thiergarten 

Welches Tier ist gesucht? 

Rupft das Gras und legt sich nieder, kaut und kaut es immer wieder. 

___ ___ ___ 

Ich nasche Brot und Speck und husche wieder ins Versteck. 

___ ___ ___ ___ 

 21 

Von Mäusen und Würmen ernähre ich mich, wer mich berührt den pikse ich. 

___ ___ ___ ___ 

27 31 

Ich bin kleiner als ein Mäuschen und trag mein eigenes Häuschen. 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

Ich stehe wo es am höchsten ist. Ich stehe oben auf dem Mist. Kikeriki  

___ ___ ___ ___ 
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Museum Stemmler 
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Auflösung:  

 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ! 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

 

 ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ . 

29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40  
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Lösungen 

1) Fünfunddreissig 

2) Aus vier Öffnungen, 1946 wurde er neu erstellt, zusammen gezählt 20, Buchstabe T 

3) FESTUNG (Buchstabe O) 

4) 23 Falken haben mehr Beine, nämlich 46 

5) Tiere am Erker: Drache, Hund, Hirsch, Eidechse, 15 Köpfe (Buchstabe G) 

6) Lila und Orange (Buchstabe U), sie sind sehr langsam (Buchstabe G) stimmt nicht 

7) Fett (Buchstabe E), Zylinder (Buchstabe M) 

8) P kommt zweimal hintereinander vor, Schweinchen im Arm 

9) Übrige Farbe: Pink, Kleidungstück: Hose 

10) Balthazar, Melchior, Caspar, Anzahl Zähne zwölf 

11) Korb 

12) Hausnummer: 58, sechs 

13) Neun 

14) Drei 

15) Entstandener Buchstabe: H 

16) Entstandene Buchstaben: C, T 

17) Schaf, drei 

18) Fisch Beeren und Gras 

19) Wal, Whale, E und H sind hinzugekommen 

20a) Fackel 

20b) Zunft zu den Gerbern � R 

21) Kuh, Maus, Igel, Schnecke, Hahn 

 

 

Lösungssatz: 

Mega gut gelöst! Viel Spass noch in SH euer Widder. 


